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Дегуманізація та сакральне насильство
у російській тоталітарній свідомості

Дегуманізація або розлюднення — це умисний чи несвідомий 
процес позбавлення людини (групи людей) специфічних рис, що 
характеризують людський рід, або ж повне заперечення приналеж-
ності до людського роду. Сьогодні, у часи гібридних та інформацій-
них війн, прийоми дегуманізації є надзвичайно розповсюджени-
ми — від палких дискусій у соціальних мережах до офіційної лінії 
інформаційної політики нашого північного сусіда, яка методично 
готувала своїх підопічних, аби легітимізувати нелюдський рівень 
насильства.

Як у давніх, так і у сучасних конфліктах ворог часто зобража-
ється як принципово «некультурніший», а отже, ірраціональніший 
та сам, власне, більш схильніший до насильства [Bruneau; 2]. Край-
ній ступінь дегуманізації зазвичай включає у себе порівняння зі 
звіром та приписування виключно звірячих рис. Причини такого не 
лише інтелектуального узагальнення, а й відчуття, можна знайти 
у давній дихотомії «свій-чужий», що пов’язана також з семантикою 
«норми» та «антинорми» [Демецька; 3].

Якщо раніше це було пов’язано з досить очевидними причина-
ми, наприклад, «варварською» для розуміння мовою, то тепер існу-
ють багато соціальних та психологічних обмежень, що унеможлив-
люють первинний розвиток агресії. Захисний страх у відповідь на 
щось інше та незрозуміле має багато перешкод до власне виражен-
ня агресії. Саме тому медіа відіграють найважливішу роль у ство-
ренні необхідного образу ворога.

Для цього, зокрема, використовується приписування не лише 
нелюдських дій, а й максимально незрозумілих дій російською про-
пагандою. Наприклад, міфи про розіп’ятих хлопчиків чи смажених 
снігурів важко пояснити здоровим ґлуздом, оскільки українці зобра-
жуються як максимально ірраціональні та навіть анархічні істоти.

Одною з центральних тем російської пропаганди є також тема 
того, що українці не мають власної суб’єктності, а є лише «маріонет-
ками Заходу». Для цього часто використовуються зображення укра-
їнців як не дуже розумних істот, наприклад овець чи інших тварин, 
загнаних у стадо. На думку пропагандистів, це має зображувати те, 
що ніякої власної політичної волі тут нема і не може бути.
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Розділ 1. Топос війни у культурологічних дослідженнях

Інші інструменти дегуманізації, шо є пов’язаним із постійним 
констатуванням власної позиції жертви — порівняння будь-кого, 
хто оголошується зовнішніх ворогом, з «фашистами». При чому на-
повнення терміна не є якимось сталим, а скоріше зручним, залежно 
від ситуації. У випадку сьогоднішньої російської пропаганди най-
більш зручною тирадою симулякрів є лінія «Майдан — западен-
ці — бандерівці — фашисти». Цей ряд дійсно є зручним для вико-
ристання, оскільки «бандерівці» та «фашисти» використовуються у 
російському політичному словнику ще з XX століття, а отже, набага-
то краще приживаються на російському ґрунті. Події Майдану дали 
початок такому іншуванню, оскільки пропаганда почала з того, що 
дана революція була лише «переворотом хунти», оплаченим і здій-
сненим винятково міфічними западенцями. Від западенців досить 
просто було перейти до бандерівців, а від бандерівців до фаши- 
стів. Заперечується також особистісність та ідентичність майбутніх 
жертв, вони стають лише однорідною масою, без особистих якостей, 
що не заслуговує на співчуття.

На противагу створюється образ «гуманного вождя», йому при-
писуються гіпертрофовані риси. Для цього дуже зручно використо-
вувати дітей, адже це найвразливіша категорія. Ця практика, як ми 
бачимо, є також популярною з радянських часів, де Ленін чи Сталін 
бавляться із дітьми, як і путін зараз. Це також і використовується 
для створення ілюзії абстрактного кращого майбутнього, яке прямо 
і метафорично знаходиться у руках вождя.
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